



# К. НОВОСТИ ЖИЗНИ

## Они идут вперед

### Совхоз «Степной»

Кудабаяв Р. Ш. на комбайне «КСС-2,6» накосил 7392 ц силосной массы.  
Мухтасаров Х. М. накосил 5922 ц силосной массы.  
Бактыбаев З. Д. на автомашине «КамАЗ» перевез 3923 ц силосной массы.  
Тагиров М. М. на тракторе «МТЗ-80» перевез 3990 ц силосной массы.  
Рахметов З. М. на «Т-4» вспахал 290 га зяби.  
Салтарьяпов С. С. вспахал 250 га зяби.  
Колхоз «Красный доброволец»  
Байбулатов С. Т. на тракторе «ДТ-75» вспахал 230 га зяби.

### КСП «Красное знамя»

Билалов И. М. на комбайне «Дон-1500» намолотил 4916 ц зерна.  
Мутатов М. Г. на «СК-5» намолотил 4101 ц зерна.  
Арсланов Р. А. на «КСС-2,6» накосил 12183 ц силосной массы.  
Муталов А. Р. накосил 11056 ц силосной массы.  
Сахио С. А. на автомашине «ЗИЛ-150» перевез с поля на ток 5119 ц зерна.  
Ультраков Г. Г. перевез 5536 ц зерна.  
Будник М. на тракторе «Т-4» вспахал 98 га зяби.

### Совхоз «Матраевский»

Трофимов Г. М. на комбайне «Дон-1500» намолотил 10174 цент. зерна.  
Мурзабаев А. Ф. намолотил 9900 ц зерна.  
Тимерханов Р. Р. намолотил 8899 ц зерна.  
Кусялов Г. Г. намолотил 8539 ц зерна.  
Тячук И. И. на комбайне «СК-5» скошил 615 га зерновых.  
Ульябаев Г. Ш. скошил 554 га зерновых.  
Пинягин В. В. на комбайне «КСК-100» накосил 23000 ц силосной массы.  
Ранмов Н. на тракторе «ДТ-75» вспахал 131 га зяби.  
Андров В. на «Т-4» вспахал 150 га зяби.

### Колхоз имени Фрунзе

Кильдябаев Б. Х. на «СК-5» намолотил 2215 ц зерна.  
Байгускаров Ф. С. на «СК-5» намолотил 1700 ц зерна.  
Судейманов Н. С. на автомашине «ГАЗ-53» перевез с поля на ток 4700 ц зерна.

ВОТ уже неделя прошла, как полеводы Нововетровского отделения совхоза «Матраевский» завершили уборку зерновых на площади 1951 гектар. Убранная пшеница с площади 1369 га дала по 15,3 центнера с гектара, ячмень с площади 582 уродился по 15,2 ц-га. Мы считаем, что в такой засушливый год на такие показатели просто грех жаловаться.

Уборка прошла в сжатые 10—12 дней, за счет упорства, организованности и трудолюбия наших механизаторов. Например, Халил Аргинов скошил в валки зерновые на площади 396 гектаров, Олег Григорьев на 333 гектара. Они помогли еще 2-му и первому отделению в косовице зерновых. А Юрий Севастьянов скошил 355, Шафкат Дафлетчурин скошил 354 гектаров и помогал второму отделению.

Комбайнер Радик Тимирханов на «Дон-1500»

намолотил 6517 центнеров зерна и помогает второму отделению и всего намолотил 8819 центнеров. Александр Звягинцев — 4319 (6265), Виктор Горьков 3522 центнеров в основном прямым комбайнированием.

Сейчас на полях идет

уборка зяби медленнее, но сегодня-завтра в совхозе завершится уборка и комбайнеры, которые помогают убирать хлеб, вернутся и темпы пахоты будут усилены. Сергей Иванов, молотой тракторист на ДТ-75, вспахал уже 94 га. Ирбулат Кузенбаев

на сеноподборщике, а после обеда грабли и дело идет быстрее. Во время сенокоса напряженно трудился на граблях Николай Пинягин, некоторые участки сгребал по 3—4 раза. Сегодня в отделении заготовлено 9100 центнеров сена при плане 10 тысяч ц, но думаем с этим механизаторы справятся.

Время идет к зимовке скота, поэтому к этому периоду готовимся, считай все лето, но сейчас видно, что работ в скотопомещениях еще много. А главное надо не меньше 20 кубометров досок на полы, на двери и т.д.

За летний период убрали весь навоз с фермы своими силами. Произвели ремонт баз, побелили все помещение.

Животноводы работают высокопроизводительно как и механизаторы. Сегодня надой на ферме получаем по 9,7 кг от 1 коровы, что больше среднесовхозного показателя на

1,6 килограмма. Большая заслуга наших доярок звена Людмилы Низамовой, надойших на одну корову по 2346 килограммов молока за 7 месяцев. Раисы Акулиной — по 2297 и ветерана Зоя Ивановны Демидовой, надойшей по 2207 кг.

По ферме получен среднесуточный привес за 7 месяцев по 564 грамма, а за июль по 541 грамм. Телятницы Миннур Сабирова получила по 706 гр. за 7 месяцев и в июле по 902 грамма. Раиса Асылгареева с начала года по 860, а за июль по 823 гр, среднесуточного привеса.

На откорме Салават Тайбутин и Сергей Петров получили по 644, а за июль по 676 граммов.

Думаем, что в зимовку войдем в добротном состоянии.

**В. ПОНАМАРЕВ,**  
управляющий Нововетровским отделением совхоза «Матраевский».

## Лето позади, зимовка впереди

косовица кукурузы, вспашка зяби, скирдование соломы.

На плантации в 720 га посеянной кукурузы на силос сегодня скошили уже 500 га и сейчас здесь задействовано три косильных агрегата. Виктор Пинягин на комбайне КС-2,6 накосил 21448 ц, Валентин Куфаев на КСК-100 — 17725 и Анатолий Воинов на стареньком списанном КС-2,6 накосил 6000 центнеров зеленой массы.

Нас удручает, что на

на К-700 — 112 га.

Солома по отделению сдвинута на всей убранной площади и 40 процентов или 3716 центнеров заскирдовано. Здесь хорошо трудятся на стогомете Салават Сагитов и помогают братья Ивановы, Анедрей и Алексей. Сейчас продолжаем косить сено где это возможно, используя три косильных агрегата. Молодец в этом деле Сергей Костерин, а Алексей Ильинич Демидов успевает до обеда поработать

## Награды за труд

Отдел народного образования и дошкольного воспитания поощряет с награждением значком «Отличник народного просвещения» за достигнутые успехи в области народного образования, воспитании и обучении подрастающего поколения:

- Аглетдинову Светлану Рауфовну** — учительницу английского языка Садовой основной школы.
- Диярову Фаузию Салихьяновну** — учительницу математики Уфимской СШ.
- Ишемгулову Ленизу Салимовну** — учительницу математики Таштутайской основной школы.
- Ишемгулову Минигуль Тимерьяновну** — учительницу химии и биологии Маканской СШ.
- Кудабаяву Мавлиду Салихьяновну** — учительницу математики Федоровской СШ.
- Сымбулатова Фатиха Ишмухаметовича** — директора Абубакировской СШ.
- Юлсанову Светлану Абдрафиковну** — заведующую Антинганским детсадом.

Почетной грамотой

Министерства образования Республики Башкортостан.

- Байчурин Рината Салихьяновича** — директора Уфимской средней школы.
- Каримову Рамилю Камалеевичу** — учительницу начальных классов Янтышевской СШ.
- Кузахметову Хакиму Аюповичу** — учительницу обслуживающего труда Янтышевской СШ.
- Лобанову Людмилу Кузминичну** — учительницу пения и музыки Уфимской СШ.
- Назарову Мунавару Ибрагимовичу** — учительницу химии и биологии Абубакировской СШ.
- Рахмангулову Гульсире Сунагатовну** — учительницу начальных классов Таштутайской основной школы.
- Сувереву Альбину Николаевичу** — учительницу начальных классов Уфимской СШ.
- Середа Наталью Федоровну** — учительницу математики Маканской СШ.
- Султанову Валентину Викторовну** — учительницу начальных классов Целинной СШ.

**ЖИТЕЛИ** района ежегодно проводят определенную работу по обеспечению пожарной безопасности в населенных пунктах, животноводческих фермах, а также по сохранению от пожаров хлебных массивов, заготовленных кормов, зерноочистительных токов, хлебоприемных пунктов. Однако, пожары пока еще случаются.

Как показывает анализ, пожары происходят по вине исполнителей работ, не прошедших инструктаж по правилам пожарной безопасности. Эксплуатация технически неисправной техники тоже нередко приводит к пожарам. По этим причинам отмечались неоднократные загорания леса на территории колхоза имени Салавата.

Руководители колхозов и совхозов по долгу службы обязаны уделять особое внимание обучению правилам пожарной безопасности лиц, занятых на заготовке кормов и уборке урожая. Плохо, когда значение пожарно-профилактической работы недооценивают и хуже, когда в таких важнейших сельскохозяйственных кампаниях, как уборка нового урожая вместо проведения инструктажа занимаются только сбором подписей, не обеспечивая агрегаты первичными средствами пожаротушения. В данное время, хотя к концу идет уборка нового урожая, имеются

случаи некачественного обеспечения комбайнов и другой техники средствами пожаротушения. Поэтому необходимо еще раз обратить внимание и устранить все недостатки. Особое внимание должно быть уделено противопожарной защите каждого хлебного массива, организации тушения пожара в случае его возникновения. На каждую группу (звено)

не должны допускаться трактора и автомобили, не оборудованные искрогасителями. Усилие наших тружеников могут быть сведены на нет, если не организовать надежное хранение продукции. И в комплексе мер по обеспечению сохранности урожая значительное место занимают мероприятия пожарной безопасности. Поэтому необходимо еще

раз произвести в хозяйствах района противопожарные мероприятия. Подготавливается подготовка к стойловому содержанию скота и наряду с другими мероприятиями нельзя забывать и о противопожарных.

До начала стойлового содержания скота необходимо отремонтировать силовые и осветительные электросети, произвести замер сопротивления изоляции электропроводов. Обеспечить в достаточном количестве первичными средствами пожаротушения. Руководителям колхозов и совхозов надо обратить внимание на исправность и боеспособность имеющейся пожарной техники, установить круглосуточное дежурство.

## ЗАСЛОН ПОЖАРАМ

**Р. ШАРАФУТДИНОВ,**  
зам. начальника ПЧ-93 УГПС МВД РБ.

# Учиться друг у друга, делиться опытом,

**В ЦЕНТРЕ** внимания методической работы учителей Целинной средней школы — повышение педагогического мастерства, раскрытие творческого потенциала и совершенствование культуры труда учителя.

Из самых разнообразных форм методической работы наиболее результативной оказалась организация и проведение методических дней в школе, на которых учителя после посещения открытых уроков, объединялись в творческие группы с целью получить возможность выслушать друг друга, прийти к определенным выводам, взять для себя что-то новое.

Так, насыщенно и ярко прошел методический день в начальных классах по теме «Разнообразные формы проведения уроков по закреплению и повторению пройденного». Яркие, красочные уроки показали учителя 2 «б» класса Любовь Ивановна Бадак, Танзиля Ямникова, Булякарова. Урок-сказка, проведенный Любовью Ивановной, отличался насыщенностью, эмоциональной окраской. Учитель, умело используя сказку, закрепил знание детей по теме «Умножение на 2 и 3». Урок получил высокую оценку коллег. Урок-аукцион,

данный Т. Я. Булякаровой по русскому языку, прошел увлекательно, оставив у детей не только яркие впечатления, но и призы-сувениры. Такую же форму урока провела Г. Б. Тагирова в 3 «а» классе по башкирскому языку.

Умело используя игровую форму, прове-

ее решение, выполнен большой объем разнообразной работы.

Урок физики в 11 классе Р. Б. Гималетдинова хорош тем, что он был познавательным, развивающим, имел связь с жизнью, продемонстрировал высокую эрудицию учителя. Неплохие уроки продемонстрировали учитель

форм уроков-обобщений. Это и деловая игра, и КВН А. Г. Семёнова, «Праздник птиц» Л. Г. Шамсутдиновой, урок-путешествие по волшебному миру «Химия» Л. И. Бадак, геобизнес З. Р. Гумеровой, урок-встреча с ветеранами войны А. Д. Андриянова. Каждый урок имел свою «изюминку».

## Придаем значение

В Подольской средней школе большое внимание уделяется преподаванию башкирского языка. Ведь родной язык — это фундамент интеллектуального развития ребенка, орудие изучения истории своего народа. Родной язык играет огромную роль в воспитании учащихся.

Уроки башкирского языка в Подольской школе ведутся с 1-го класса — в башкирских классах по 6-часовой в русских классах — 2-х часовой программе. Дети разных национальностей русские, марийцы, татары и другие обучаются башкирской разговорной речи. А учащиеся башкирских классов (хотя школа с русским языком обучения) занимаются по программе башкирских школ.

Учителя башкирского языка Л. С. Абзалова, Ш. Г. Мамбетова стараются привить учащимся любовь к башкирскому языку: применяют разнообразную наглядность, используют различные методы и

приемы, знакомят учащихся с обычаями и традициями башкирского народа.

На уроках звучат башкирские народные мелодии, дети играют на курае, танцуют башкирские танцы. Огромное значение придается изучению башкирского народного творчества: пословиц, поговорок, сказок.

На уроках башкирского языка учителя применяют различные средства технического обучения: проигрыватель, магнитофон и т.д. Физминутки проводятся на башкирском языке, дети учатся играть в башкирские народные игры.

В школе делается все возможное, чтобы дети научились говорить, выражать свои мысли, чувства на башкирском языке, познавать с его помощью окружающий мир. Конечно, есть и проблемы в изучении башкирского языка. Например, нет программ, учебников по 2-х часовой программе.

**С. ДАВЛЕТШИНА,**  
завуч школы.

## Методические дни в школе

ла урок-соревнование М. К. Султанова. Необычное путешествие в космос организовала В. В. Султанова. А молодая учительница Г. М. Гадельшина показала интегрированный урок «Математика — труд» и получила лестные отзывы своих коллег.

По примеру учителей начальных классов были организованы и проведены методические дни и в других объединениях.

Уроки учителей математики, физики, черчения отличались применением элементов ТРО (технологии развивающего обучения). На уроке М. М. Габитовой в 7 классе умело использован дифференцированный тестовый опрос учащихся, умелый выход на постановку учебной задачи, совместное

черчения Р. Р. Хусанов и молодой математик А. Р. Кидрасова.

Организовано прошёл методический урок по русскому языку в 5«б» классе Р. Г. Сиражетдиновой. Она умело применила игру для активизации учебной деятельности учащихся, интересно и увлекательно провела закрепление пройденного.

Урок отличался насыщенностью, разнообразием форм работы учащихся, эффективным применением наглядных пособий, ТСО, кропотливой работой по орфографии. Урок был развивающим и воспитывающим, получил лестные отзывы присутствующих коллег.

На уроках учителей МО географии, биологии, химии и истории увидели разнообразие

отличался добросовестной, творческой подготовкой учителей и учащихся, был увлекательным и познавательным, проходил на едином дыхании, дал моральное удовлетворение присутствующим.

Проведенные методические дни показывают, что это наиболее эффективная форма работы на сегодняшний день, когда из-за финансов, транспорта мы не можем выезжать на курсы, заседания РМО, повышать свое педагогическое мастерство. Поэтому мы должны учиться друг у друга, делиться опытом, сравнивать свою работу с работой коллег, принимать совместные решения по повышению знаний, умений и навыков у учащихся.

**Т. БУЛЯКАРОВА,**  
**З. ГУМЕРОВА,**

## В тесном контакте

Подходя к началу нового учебного года всегда переосмысливаешь пройденный путь, отмечаешь, какие проблемы были решены, какой поиск увенчался успехом, а над чем еще нужно работать.

Учительский коллектив Воздвиженской школы большой, дружный. Он прилагает все силы в деле обучения и воспитания детей, опираясь на помощь родителей, администрации совхоза и отделения.

А проблем у нас, неполных средних школ, много, и одна из главных — текучесть и нехватка квалифицированных кадров. Материально-техническая база школы оставляет желать лучшего. Четвертый год начальные классы работают по программе 1—4 и все годы ощущаем острую нехватку учебников.

Одна из самых трудных проблем — это непонимание некоторыми родителями значения получения образования, ориентация своих детей на материальные, а не на духовные ценности, увлечение алкоголем. Не секрет, что некоторые семьи не выписывают и не читают газет, не покупают детям книги.

Все это отражается на учебе и воспитании детей.

Но, к нашему счастью, таких родителей единицы. В основном родители наших детей трудолюбивы, честны, понимают проблемы воспитания детей, интересуются учебной и поведенческой жизнью и работой школы.

Хочется остановиться на внеклассной работе. В селе нет ни клубов, ни кино, поэтому детям некуда деться в свободное время. Для организации досуга детей в школе работают кружки: танцевальный, спортивный, вокальный, кружок вязания, макраме, мягкой игрушки. Проводятся предметные недели, вечера отдыха, на которые приходит сельская молодежь. Особенно хотелось бы отметить организаторов предметных недель и вечеров отдыха Л. Т. Ахтямову и Г. Х. Мамбетову. Не остаются в стороне и люди в возрасте. Так, в школе частыми гостями бывают передовики производства, пенсионеры, которые делают своим опытом и воспоминаниями о прошлом с детьми, дают им наставления и советы.

Прекрасный заряд бодрости и теплоты получили пенсионеры в День пожилых людей, организованный администрацией отделения и коллективом школы. Особенно понравилась детям встреча с первоцелинниками, ведь в этом году нашему совхозу исполнилось 40 лет. К празднику готовились заранее. Классные руководители с детьми уточняли списки первоцелинников, выпустили стенд, газету, пригласили фотографов, приготовили концерт. Хотелось бы отметить девочек из вокального кружка под руководством Н. П. Юриной и танцевального под руководством А. Ш. Такаева. Таланты среди детей есть, а вот костюмов для концертов нет. Приходится выпрашивать на стороне, а это очень трудно. Во время встречи фотографии были вручены первоцелинникам на память об этой встрече. А праздничный концерт, организованный коллективом школы и детсада, под аккомпанемент Кузнецова Михаила, на 9 мая, запомнился не только жителям села, но и всем гостям, приехавшим почтить память погибших родственников и односельчан.

На весенних каникулах была организована познавательная профориентационная поездка в г. Сибай. Учащиеся начальных классов посетили станцию юных натуралистов, а учащиеся старших классов познакомились с жизнью и бытом студентов медучилища и педучилища. Коллективно посетили Дворец пионеров и карьер.

Вся эта работа немалым образом способствует развитию классных руководителей и родителей. Итогом работы является большая помощь, оказанная школе в ремонте. Так, побелка классных комнат родителями и классными руководителями закончилась 10 июня.

Руководство совхоза и отделения также понимает наши проблемы и во всем идет нам на встречу. Все учителя на начало нового учебного года обеспечены дрoвaми.

Только в таком контакте мы можем достигнуть результатов и никто не может остаться в стороне в деле воспитания будущего поколения.

**З. ВАСИЛЬЧЕНКО,**  
председатель профкома школы;

**Н. ЮРИНА,**  
член профкома.

## ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ АКТЬЯРОВСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОВЕЩАНИЯ

24 августа с 10.00 ч. утра проводятся секционные занятия в Актъярской средней школе № 1.

- учителей русского языка и литературы башкирских школ.
- иностранных языков.
- информатики и вы-

- числительной техники.
- начальных классов башкирских школ.
- обслуживающего труда.
- музыки.
- физической культуры.
- школьных библиотек.
- заведующих до-

школьными учреждениями В Актъярской средней школе № 2.

- учителей русского языка и литературы русских школ.
- башкирского языка и литературы.
- математики.
- физики.
- химии и биологии.
- истории и обществоведения.
- географии.

— технического труда.

— начальных классов русских школ.

— ИЗО и черчения.

**С 14.00 часов проводятся заседания в Актъярской СШ № 2.**

— РМО директоров школ, заведующих начальными школами.

— заместителей директоров по учебной (Продолжение на 3 стр.)

## Заботы организатора

Несмотря на финансовые затруднения в сфере досуга учащихся, культурная жизнь школьников района очень разнообразна. С начала 1994—95 учебного года ребята начали посещать кружки, которые были открыты в нашей школе при Доме детского творчества.

В школе я, как организатор детского движения, стараюсь делать все от меня зависящее. Специальность моя — режиссер самодеятельного театрального коллектива, поэтому и возглавляла танцевальный и театральные кружки. Стремлению детей научиться танцевать и заниматься сценическим творчеством можно только позавидовать. Но вот поддержать ребят, помочь им — педагогам нужно желать лучшего.

Ребята столкнулись с проблемами, которые не в состоянии самостоятельно разрешить: нет нужной аппаратуры и помещений для репетиций. А ведь в Маканской средней школе открыли новое здание пристрой, где есть и актовый зал и большой спортивный зал (не считая старого). Молодым талантам приходилось заниматься в узких коридорах школы и постоянно выслушивать вполне резонные возмущения технического персонала. А ведь задача педагогов не только воспитывать любовь к прекрасному, но и уважение к труду.

Ребята, которые должны были бы свободно двигаться, чувствуют себя скованно. В результате на районном танцевальном конкурсе, проходившем 13 декабря 1994 года, не заняли призовых мест, хотя ребята старались и танец был очень сложным. Здесь хотелось бы сказать замечание в адрес организаторов конкурса: членами комиссии танцевального кон-

курса должны быть хореографы, а не хоронки.

Но Маканская школа все-таки дала о себе знать на конкурсе «Судлылар», состоявшемся 22 февраля 1995 года, где гран-при завоевал ученик 2 класса Султангужин Данис, а Кадаева Разила стала лауреатом этого конкурса. Но что мы видели потом, после того, что обещали их свозить в Уфу на республиканский конкурс «Судлылар»? Ничего!

Неужели отдел народного образования, не имея финансовой возможности, не смог прибегнуть к помощи родителей, которые не отказались бы посмотреть на своих детей по республиканскому телевидению. К сожалению, все заглохло.

А что запомнят ученики за весь учебный год? Это внутришкольные мероприятия: вечера, встречи с первоцелинниками, ветеранами войны и, конечно, новогодние утренники. Каждый год ученики с нетерпением ждут эти встречи друг с другом, но и это у них отняло — не было нынче районного детского сабантуйа. Разочарование ребят нужно было видеть!

Так что же ожидать нам от своих ребят в этом учебном году, как бы им помочь найти себя, реализовать свои способности и получить за это хотя бы личное удовлетворение. Для этого, может, надо почаще делать слеты для ребят, чтобы они смогли общаться друг с другом, научиться чему-то новому, добиться участия на республиканских конкурсах, делать все возможное, чтобы дети могли реализовать свои способности.

**Н. ШИЛОВА,**  
организатор детского движения Маканской СШ.

# повышать педагогическое мастерство

## СКОРО НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД

И все уже готовится к нему. При этом невольно вспоминают удачу и неудачу прошлого года.

В Первомайской школе в прошлом учебном году проделано много дел. И много было удачных. Среди них достоин внимания урок жизни, проведенный историком нашей школы Хайбуллиной М. А.

Дело в том, что Марват Ахметгалимовна уже несколько лет собирает краеведческий материал. Дети под ее руководством собрали сведения о земляках-танцорах, кураистах, об исполнителях народных песен, о самих песнях. Также собрали или составили шажеро. Ведь Туш-аул и Первомайск богаты талантливыми людьми. Имена Мухамет Идрисов, Сагадат Барков, Юмабай Исянбаев, Абсаламов олайта очень часто звучат на уроках Хайбуллиной М. А., так как это наши земляки.

Конкретно об одном уроке хочется рассказать следующим.

На этом уроке главными героями были исполнители старинных народных песен Баркова Забиha иная, Шаймарданова Рафига иная, Раимова Хандугач иная и Кинзябаева Тутыя иная. Они не только исполнили песни, но и рассказали историю создания этих песен, объяснили особенности их исполнения. Дети сидели, не шелохнувшись, а ведь только что они на уроке ритмики самозабвенно танцевали современные танцы в стиле фреп и тогда, казалось, что они не способны воспринимать ничего другого.

Когда звучали старинные мелодии, с глубоким пониманием пропевались слова песен, притихла, казалось, вся

деревня. Вот поет Хандугач иная, и звенят даже стены. А вот когда поет Забиha иная, дети, наверное, вспоминали и глубже понимали рассказ Марват Ахметгалимовны о Сагадат олайта. Ведь Забиha иная долгие годы прожила с ним. Рафига иная не только спела свою песню и объяснила ее историю, но и потом рассказала о песнях, пропетых Забихой инаем и Хандугач инаем. Тутыя иная пропела сочиненный ею кубаир — это ведь редкость.

Ценность этого урока в том, что дети слушали не фонозапись, а живое исполнение. Настоящее народное исполнение народных песен. Дети слышали как эти знакомые им пожилые женщины так прекрасно исполняют старинные песни. И увидели, как бережно сохранили они эти песни. Марват Ахметгалимовна сумела в предисловии и во время викторины «Знаете ли народные песни?» подготовить почву в детских душах. А уж исполнители песен посеяли зерна интереса, любви к родной культуре. А уж в конце учительница, используя богатейший демонстративный материал, состоящий из стендов о Юмабае Исянбаеве, о целой династии кураистов Дильмухаметовых, о молодых исполнителях народных песен, сумела буквально разжечь огонь любви к истории башкир, к культуре родного народа, к своей родной деревне. Это видно было по детским заргоревшимся глазам, щекам. И долго еще будут звучать в их памяти песни «Аш-кадар», «Салимакай», «Урал», «Хандугач».

**Г. КУПЦОВА,**  
завуч Первомайской школы.

**СОВРЕМЕННАЯ** школа предъявляет к учителю новые требования, т.к. он вынужден работать в условиях различных типов школ, различных альтернативных программ. Осуществление дифференцированного подхода к обучению требует отказа от традиционных методов, а значит учитель должен сам быть творцом.

Начальное звено обучения. Именно здесь происходит закладка фундамента умственного развития человека, начинаются формироваться его нравственные устои, впервые проявляются таланты и способности. Обучению и воспитанию детей, их развитию в начальной школе учителя начальных классов придают исключительно важное значение. Здесь все очень важно и нет мелочей, начиная от материально-технической базы обучения и воспитания, наличия тепла, уюта и домашней обстановки в школе, и кончая вниманием и заботой со стороны всех, кто старше.

Первый, от кого зависит успех обучения и воспитания малышей — это учитель. И не просто учитель, а человек с высоким уровнем профессиональной педагогической подготовки, человек, способный по-матерински любить и заботиться о детях, человек талантливый и исключительно чувствительный к детям, способный понять их радость и разделить с ними боль.

Учителя начальных классов нашего района очень много работают над собой. Это обмен мнениями по прочитан-

ной литературе, посещение и анализ уроков, выезды на курсы в Сибай, Уфу, Ишимбай и др. города, выезды за пределы республики. В течение года учителя начальных классов четыре раза выезжали в различные школы для обмена опытом, посеще-

ть, но и осмысливать прочитанное. Но все-таки остаются проблемы: это развитие речи, выразительное чтение и пересказ текста.

С посещением Степной средней школы учителя начальных классов смогли увидеть на уроках не только работу с ода-

## Учитель в поиске

ния уроков своих коллег, повышения профессионального уровня, роста творческого потенциала. С посещением Целинной средней школы учителя смогли наглядно познакомиться с использованием элементов динамического чтения. Многие учителя научились приемам по формированию динамического чтения. Работать над правильным дыханием, артикуляцией, упражнениями для глаз, упражнениями для глаз. Все осталось довольны уроками учителей Тагировой Г. Х., Султановой В. В., Гадельшиной Г. М., Тагировой Т. Б., Султановой М. К., Семеновой В. Г. Эти учителя показали на уроках как они много уделяют внимания упражнениям на дыхание, над развитием памяти. Детям интересно читать по «решетке» и с помощью «буксира». Они используют зрительные диктанты. Это развивает память и повышает орфографическую зоркость. Работают над правильной артикуляцией речи, запоминают чистоговорки, пословицы, маленькие стихи, скороговорки. Это позволяет ученикам не только быстро чи-

ренными детьми, но и в классах коррекции. Уроки учителей Илбакиной М. М., Супановой З. Г., Бешкаревой В. П., Забировой Ф. Г., Султангалевой Ф. В. очень интересные, разнобразные.

Самое активное мероприятие было в Бурibaевской средней школе № 2. Его посетило 67 учителей. Учителя начальных классов смогли посетить уроки русского языка, математики, интегрированный урок чтения и музыки, башкирского языка, уроки английского языка и труда. Все были очень довольны просмотренными уроками и творчеством учителей Разазовой В. В., Тарасовой С. В., Баевой В. И., Давлетхановой С. Х., Кривошеевой Н. Н., Сынбулатовой А. А., Суяндуковой Г. Я., Баевой Л. А., Угробной Е. А.

В Уфимской средней школе учителя начальных классов посетили уроки обучения грамоты, математики, русского языка, рисования, башкирского языка, музыки. Это уроки Хунафиной Р. Г., Исянгильдиной Р. А., Ярмухаметовой М. Г., Суверновой А. Н., Гали-

каевой Г. М., Лобановой Л. К. Уроки очень интересные, творческие. Посмотрели концерт, поставленный детьми начальных классов.

Можно уверенно сказать, что учителя начальных классов нашего района работают творчески, развивают способности каждого ученика, формируют творческую личность. Они постоянно в поиске новых приемов и методов развития способностей школьников.

Учителя работают в сотрудничестве с родителями. Потому что никакая самая лучшая школа не заменит семью. И никакая семья не даст ребенку того, что может дать школа. Поэтому только в сотрудничестве, только общими усилиями можно решать все вопросы работы с детьми. Сделать родителей соучастниками учебного-воспитательного процесса, т.к. именно они являются первыми и наиболее влиятельными помощниками класса — одна из задач учителей начальных классов и школы.

Младший школьный возраст. Тут вообще нет мелочей: все сложно, разнородно, глубоко фундаментально. Идет закладка тех блоков, которые лежат в основе формирования личности ребенка. Именно от мудрости и терпения ума, профессионализма и таланта учителя зависит судьба нового человека. Пожелаем же всем учителям начальных классов района здоровья, терпения, большого творческого потенциала.

**Е. БЕРЕСТОВА,**  
руководитель РМО начального обучения русских школ.

(Начало на 2 стр.).

— председателей профсоюзных комитетов.  
С 14.00 часов в Доме детского творчества.  
— РМО заместите-

лей директоров школ по воспитательной работе.  
— организаторов детского движения.  
— социальных педагогов, психологов.  
24 августа с 14.00

организуется прием учителей и работников образования по личным вопросам главой администрации района и его заместителями, начальниками отделов адми-

нистрации района, руководителей районных учреждений и организаций.  
Методический кабинет отдела народного образования,

## Беды детсадов районного центра

Как известно, в райцентре с. Акъяр имеются три детских сада. Об их работе говорилось очень много, но мало кто писал о проблемах коллективов. Дело в том, что изо дня в день ухудшается материальная база. Главная беда именно в этом и сами коллективы детсадов решают эту проблему не могут. Нам нужна помощь со стороны Акъярской сельской администрации, райфинотдела, отдела культуры и других организаций. Лето проходит. А ведь мы, коллективы детсадов, с нетерпением ждали лета, чтобы провести ремонт зданий. Конечно, все что смогли своими силами сделали, но остальное...

По договору в детсаде «Чебурашка» был проведен ремонт труб водоснабжения и отопления. На это дело ушло 1,5 месяца. Однако полусгнившие рамы окон, так и остались не замененными и при сильном ветре они могут просто развалиться. Это опасно для детей, а зимой бывает холодно. А в детсаде «Тополек»

в этом году опять не смогли отремонтировать полуразрушенный склад. Это означает, что зимой дети будут есть мерзлые овощи. Приходишь в детсад «Радуга», а там уже 2 месяца ждут ремонта. Побелку, покраску и другую мелкую работу сделали сами, но оставить воду с протекающей крыши они уже не в силах. В свое время, лет пять назад, строители ПМК-292 с недоделками сдали в эксплуатацию этот детсад. А воспитателям наказали в быстрый срок переехать на новое здание. И теперь в течение пяти лет мучаются из-за протекания крыши во время дождей и от талого снега. В результате портится электропроводка, отсырели стены и потолки комнат. Опасность для детей создают кирпичи на стенах, которые вот-вот упадут. А деньги на ремонт не выделяются, ибо детсад новый, «молодой» — всего 5 лет...

Вот такие проблемы тревожат заведующих детсадами. И потому они не выдерживают —

приходят и уходят. Кому же нужны такие мучения? То денег нет, то материала. За это время в Акъяре появилось столько улиц из новых, красивых домов. Интересно, где они все достают...

Еще одно беспокоит маленьких детей. Во время открытия детсада «Радуга» очень много организаций, руководителей понаобещали детям красивых-красивых подарков. Время проходит, а подарки до сих пор не дошли до детсада. Хотя некоторые, как колхоз имени Фрунзе, комхоз свои обещания выполнили. Но мы до сих пор ждем цветной телевизор от исполкома райсовета, и те подарки, которые нам обещали другие.

Забывают про нас, забывают! Как будто никто не был, не жил в стране детства. Надо сказать, не забывает нас глава районной администрации Ф. М. Казакбаев, который бывает в детсадах, интересуется делами. Он выделил 1 млн. рублей (на 4 детсада) детям, которые пойдут в школу, помог

получить зарплату воспитателям, с которыми не могли рассчитаться 2 месяца.

Скоро учебный год. Оживится жизнь в детсадах, наши малыши окунутся в мир знаний. Вот только в магазинах до сих пор нет гуашей, цветных карандашей, кисточек, цветной бумаги, альбомов и других необходимых нам принадлежностей. Конечно, иногда некоторые из них бывают в магазине, но пока сельсовет перечислит деньги, быстро распродаются. Неужели эти принадлежности невозможно оставить для детей детсадов?

Самое больное место — обеспеченность игрушками. Представьте себе детский сад без игрушек. Нет их в магазинах. Воспитатели много игрушек делают сами, однако с эстетической точки зрения, по требованиям гигиены они намного хуже магазинных. Даже проводимые совместно с родителями ярмарки решить эту задачу не могут. В городах, конечно, игрушек много, но на выделенные нам сред-

ства можно купить только 2—3 игрушки.

Слов нет, живем в трудное время. Из-за того, что в организациях своевременно не выдают зарплату родители не могут своевременно рассчитаться за содержание детей в детсадах. В связи с этим иногда сельсовет не может найти средства для покупки продуктов для детей. В итоге страдаем мы. Поэтому есть предложение: пусть сельсовет вперёд будет перечислять оплату за детсад с родителей детей, живущих в с. Акъяр, через бухгалтерию. Это бы избавило от забот и нас, и родителей.

Еще одна проблема. Необходимо на 3 детсада иметь одного экспедитора для обеспечения продуктами. В детсадах «Чебурашка», «Радуга» имеется по одной лошади, но, как незло, разваливаются телеги. А в «Тополке» продукты возят на чем придется, и хорошо что рядом магазин. Экспедитор, учитывая численность детей, смог бы должным образом обслужить каждый детсад, не обижая никого. И конечно, не обойтись ему без какого-либо транспорта, скажем

микроавтобуса. А самый нужный для детсадов транспорт — это автобус. И не только возить продукты, но и возить детей на природу, изучать родной край, труд людей и т.д. Можно было использовать его и для подвозки детей в детсад.

Еще одно волнует наших работников. Во многих организациях для работников есть определенные льготы, но почему же их нет у нас? Некоторые наши работники (помощник воспитателя, прачка, повар) получают минимальный размер зарплаты. Попробуй на эти деньги содержать семью, покрывать другие затраты. Разве было бы плохо, если детей самих работников в детсаде содержали бесплатно или за полцены?

Мы от души стараемся понять трудности времени, недостаток финансов, однако разум говорит о другом: не будет правильным оставлять без помощи и внимания такое ответственное дело, как воспитание подрастающего поколения.

**И. БАЙГУСКАРОВА,**  
заведующая детсадом «Радуга».



**ВТОРНИК,  
22 АВГУСТА**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
 16.00 — Посмотри, послушай.  
 16.20 — За жар-птицей.  
 16.40 — Между нами, девочками.  
 17.00 — Очень короткие новости.  
 17.05 — «Элен и ребята».  
 17.30 — Голоса друзей. «Айгуль». Музыкальный фильм (на тат. яз.).  
 18.00 — Новости.  
 18.20 — «Тропиканка».  
 19.10 — Час пик.  
 19.35 — «Угадай мелодию».  
 20.00 — Тема.  
 21.00 — Время.  
 21.55 — Из первых рук  
 22.05 — Зоя Федорова, Сергей Лемешев в фильме «Музыкальная история».  
 23.35 — Версия.  
 23.55 — Телешоу «50х50».  
 00.50 — Авторалли «Париж — Москва — Пекин».

**«Дубль-4»**  
 10.35 — 16.00 — перерыв.  
 16.05 — Там-там — новости.

16.20 — Праздник каждый день.  
 16.30 — Старты надежд  
 16.45 — Месяцеслов.  
 17.00 — Вести.  
 17.20 — «Бегство с Юпитера». Худ. фильм.  
 17.45 — Новая линия.  
 18.15 — Клип-антракт.  
 18.30 — Муниципальная телекомпания «Уфа-ТВ»  
 19.15 — «Иэнтейк». Архангельский район (на баш. яз.).  
 20.00 — Вести.  
 20.20 — Торговый ряд  
 20.40 — «Край, дающий силу».  
 21.20 — Никто не забыт.  
 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
 22.30 — «Горизонты села» (на баш. яз.).  
 23.00 — Вести.  
 23.25 — Подробности  
 23.35 — «Любовь императрицы». Программа Э. Радзинского.  
 00.30 — «ЭКС».

**СРЕДА,  
23 АВГУСТА**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
 6.00 — Телеутро.  
 9.00 — Новости.  
 9.20 — «Тропиканка».  
 11.35 — «Пойми меня»  
 12.00 — Новости.  
 12.20 — «Мир».  
 13.00 — «Жизнь Клим Самгина».  
 14.10 — Мультсериал.  
 14.20 — Иванов, Петров, Сидоров...  
 15.00 — Новости.  
 15.20 — Семь дней спорта  
 15.50 — Авторалли

«Париж — Москва — Пекин».  
 16.00 — Демисолька.  
 16.20 — Отчего и почему?  
 16.50 — Фан-клуб.  
 17.00 — Шпаргалка.  
 17.05 — «Элен и ребята».  
 17.30 — «По имени Галимзян» (на баш. яз.).  
 18.00 — Новости.  
 18.20 — «Тропиканка»  
 19.10 — Час пик.  
 19.35 — «Угадай мелодию».  
 20.00 — Фабрика грез.  
 21.00 — Время.  
 21.55 — Кинокомедия Рене Клера «Праздники любви».  
 23.35 — Версия.  
 23.50 — Новые обыватели.  
 00.20 — Новости.

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести.  
 8.55 — Требуется...  
 9.00 — Мультсериал.  
 9.30 — Ключевой момент.  
 9.40 — «Санта-Барбара»  
 10.30 — «Милицейская хроника».  
 10.40 — Крестьянский вопрос.  
 11.00 — Вести.  
 11.20 — Водные виды спорта.  
 12.05 — Телегазета.  
 16.05 — Там-там — новости.  
 16.20 — Праздник каждый день.  
 16.30 — Водные виды спорта.  
 17.00 — Вести.

17.20 — «Бегство с Юпитера». Худ. фильм.  
 17.50 — «Россия». Объяснение в любви». Премьера художественно-публицистического фильма.  
 18.20 — «Шажарэ». Деревня Ст. Янбеково Кармаскалинского района (на баш. яз.).  
 18.45 — Мультфильм.  
 18.55 — «Нам не дано предугадать». Премьера видеофильма об Уфимском хореографическом училище.  
 19.25 — «Спорткурьер» о башкирском спидвее.  
 20.00 — Вести.  
 20.20 — «Ауаз» в Иглинском районе (на баш. яз.).  
 20.50 — «Поэтический альманах». Тимер Юсупов (на баш. яз.).  
 21.20 — Никто не забыт.  
 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
 21.55 — Республиканский конкурс актерской песни. Гала-концерт победителей.  
 23.00 — Вести.  
 23.25 — Подробности.  
 23.35 — Автомиг.  
 23.40 — Киномарафон.

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести.  
 8.55 — Требуется...  
 9.00 — Водные виды спорта, Чемпионат Европы  
 9.20 — «Санта-Барбара».  
 11.25 — «Пойми меня»  
 12.00 — Новости.  
 12.20 — «Мир».  
 13.00 — «Жизнь Клим

Самгина».  
 14.20 — Иванов, Петров, Сидоров.  
 15.00 — Новости.  
 15.20 — Семь дней спорта,  
 15.50 — Авторалли «Париж — Москва — Пекин».  
 16.00 — Мультитролли.  
 16.20 — На балу у Золушки.  
 16.40 — Волшебный мир, или Синема.  
 17.00 — Очень короткие новости.  
 17.05 — «Элен и ребята».  
 17.30 — «До шестнадцати и старше».  
 18.00 — Новости.  
 18.20 — «Тропиканка».  
 19.10 — Час пик.  
 19.35 — В мире джаза.  
 20.05 — «Чтобы помнили».  
 21.00 — Время.  
 21.55 — Москва — Кремль.  
 22.15 — «Семь Оскаров». Худ. фильм.  
 «Паттон».  
 01.10 — Версия.  
 01.30 — Авторалли «Париж — Москва — Пекин».  
 01.40 — Новости.

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести.  
 8.55 — Требуется...  
 9.00 — Водные виды спорта, Чемпионат Европы  
 9.20 — «Санта-Барбара».  
 10.40 — Крестьянский вопрос.  
 11.00 — Вести.

11.20 — Ключевой момент.  
 11.30 — Мультсериал.  
 12.00 — «Под крылом... самолетов» Авиасалон-95.  
 12.15 — 16.00 — перерыв  
 16.05 — Там-там — новости.  
 16.20 — Праздник каждый день.  
 16.30 — Компас «Роста»  
 17.00 — Вести.  
 17.20 — Мультфильм.  
 17.50 — Лидер-прогноз  
 18.25 — «Путешествие в мир сказок» (на баш. яз.).  
 18.35 — «Добрый вечер». Концерт (на баш. яз.).  
 18.55 — «Бессмертен в памяти народной». Памяти Ш. Бабича (на баш. яз.).  
 20.00 — Вести.  
 20.20 — Торговый ряд  
 20.40 — Никто не забыт.  
 20.45 — «Обновление» Шаранский район  
 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
 21.55 — «Экономика должна быть». Башкирский медно-серный комбинат.  
 20.00 — Вести.  
 22.25 — «Замандаш». Композитор Мурат Ахметов.  
 23.00 — Вести.  
 23.25 — Подробности  
 23.35 — Автомиг.  
 23.40 — Репортаж из Уфы.  
 23.55 — «ЭКС».

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести.  
 8.55 — Требуется...  
 9.00 — Водные виды спорта, Чемпионат Европы  
 9.20 — «Санта-Барбара».  
 10.40 — Крестьянский вопрос.  
 11.00 — Вести.

# Поздравляем!

дорогую сестру **Зифу Габитовну ИСКУЖИНУ** из д. Янтышево с 30-летием, а также с 10-летием супружеской жизни с **Файзуллой**.

От души желаем здоровья, долголетия, семейного благополучия и счастья.

Пусть им всегда сопутствует удача.

От имени всех родственников **сестра Минзала, брат Ильнур, сестра Гульмира**. Екатеринбургская обл.

дорогую **Халита Хамитовича НУРАЕВА** из с. Акъяр с 30-летием.

Желаем успехов в жизни, крепкого здоровья, семейного счастья.

**Рамиль, Альфия, Раил Рустам Нураевы, Сынгизовы**.

администрация и профком совхоза «Степной» сердечно поздравляет

**Файрузу Назифовну НАСРЕТДИНОВУ** с 55-летием.

Желаем здоровья, долголетия, счастливой старости, хорошего настроения.

коллектив Целинной средней школы сердечно поздравляет учительницу начальных классов **СЕМЕНОВУ Веру Георгиевну** с 55-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия в семье.

дорогих нам **Розалию Фатхулловну САПТАРЬ-ЯПОВУ** и **Ражапа Рамазановича ЮНУСОВА** с законным браком.

У вас сегодня день особый, Так будьте счастливы всегда.

Пусть будет светлою дорога, И дружной будет семья!

Совет да любви! От имени всех родственников — **Айгуль**.

дорогую **Гилметдину Хайбулловну ХАЛА-ФЕТДИНОВУ** из д. Абдулсырово с 60-летием со дня рождения, а также с 40-летием супружеской жизни с **Сафурой Сайфулловной**.

Желаем долголетия, здоровья, счастья, удачи.

С наилучшими пожеланиями дети, снохи, родственники, сватья, свахи.

дорогую **жену, маму, сына, зятя, свояка Рашиля Миннихановича ШАРИПОВА** с 40-летним юбилеем.

Желаем здоровья на долгие годы.

Чтоб улетели печали, невзгоды.

Чтоб жить — не тужить, До 100 лет довелось. Пусть сбудется все.

Жена, дочери, родственники.

с.с. **Макан, Акъяр, Тюм. обл. Когалым**.

администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы поздравляет главную медсестру больницы **ГАНЕВУ Зайтуну Мухтаровну** с 45-летием со дня рождения.

горячо поздравляем дорогую нашу маму, свекровь, бабушку **Вагиду Гибадулловну ТУГУЗБАЕВУ** из п. Бурибай с 65-летием. Примите наши поздравления, Частицу нашего тепла, Желаем крепкого

здоровья, Уюта, счастья и тепла! Много слов хороших хочется сказать, Радости и счастья в жизни пожелать, Сердцем и душою вечно не стареть, И прожить на свете много-много лет!

От имени всех родственников сын **Рашид, сноха Аниса, внучка Диля, внук Ильгиз**.

**ФИРМА «ЮША» ПРЕДЛАГАЕТ**

мотоцикл «Иж-Планета-5»	3.800.000
Боковой прицеп	1.500.000
Велосипед «Урал»	390.000
«Кама»	470.000
Пылесос «Ракета»	180.000
Часы настенные электр.	90.000
Эл. дрель	230—260.000
Цепь для бензопилы	57.000
Бензопила «Урал»	1.050.000
«Дружба»	910.000
Диван-кровать	1.120.000
Уголок отдыха «Грезы»	1.885.000

В конце недели ожидаются наборы мягкой мебели. п. Бурибай.

**ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ**

Холодильники «Орск-408» по цене 1 млн. 190 тыс.  
 Морозильные камеры «Орск-115» по цене 1 млн. 800 тыс.  
 Все холодильники и морозильники с гарантией.

Обращаться с Акъяр, телефон 2—12—47. За справками обращаться в магазин «Шанс».

**ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ**

Акъярской детской школе искусств требуется на постоянную работу.

**ПРОДАЮТСЯ**

мотоциклы «Иж-Планета-5» (без колясок) с доставкой на дом по району. Цена 3.100 тыс. рублей.

Обращаться в с. Акъяр, торг. павильон «Алтай», в пос. Бурибай торг. павильон «Алладин».

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов. **РЕДАКТОР А. Н. ГОЛУБЦОВ.** Подписано в печать в 18.00. Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.